

热血铸就金色盾牌

——我省当选全国公安“百佳刑警”民警事迹实录

翁小聪:妙手神探 铁血刑警



哪里有什么神探，无非是把细节做成了极致；哪里有什么破案入神，无非是对每一起案子都做到了全身心地投入。

——河北省公安厅刑警总队警务技术二级主任翁小聪

从事痕迹检验工作37年里，主持或参与侦破重特大案件940余起，检验案件3100余起，出具鉴定书1300份、分析意见1800份。荣立个人一等功1次、二等功3次、三等功2次，荣获“全国优秀人民警察”“全省刑事科学技术工作标兵”等多项荣誉称号，先后被公安部聘为“全国公安机关刑事技术现场勘查专业特长专家”“全国刑事技术特长专家”“侦破爆炸、投放危险物质、放火案件专家”。

◎公安部知名的特长专家

翁小聪经常随身带着三样东西，手里拎着1800ml的塑料水杯，

左裤兜揣着放大镜，右裤兜装着手帕。他说，“大水杯适合野外作业，放大镜是‘吃饭’的工具，手帕是过敏打喷嚏时擦鼻子用的”。这位憨厚朴实的“技术老炮”，长期闻尸臭、吸粉尘、熏废气，造成过敏性体质，可一如既往坚持在刑事技术第一线。

翁小聪常说的一句话就是“现场勘查是个细致活，这种细致必须达到极致”，正是因为这股子坚持和韧劲，翁小聪在全国痕迹专业领域远近闻名。

2017年3月26日，内蒙古自治区包头市土右旗沟门镇某村一小区一栋居民楼突然发生爆炸，其中一个单元整体塌陷，爆炸点周边有83户居民房屋受到不同程度损害。案件发生后，公安部刑侦局立即启动应急方案，组织物证鉴定中心、北京市公安局刑侦总队和河北省公安厅刑侦局爆炸、痕迹、法医、理化等专业19名专家组成专案组，赶赴包头支援现场勘查工作。翁小聪担任现场物证筛查组组长。

当地正是冬春交替时节，天乍暖还寒，爆炸造成的碎屑和粉尘伴着积雪在寒风的裹挟下漫天而降。现场环境非常复杂，大大小小的建筑物残块散落堆积，坍塌的建筑物下掩埋的情况

不清楚，仍然存在二次爆炸的可能。现场物证筛查要与现场清理、救援赛跑。

翁小聪采用网格化定位法，对中心和外围现场进行定位固定，按照划分好的网格区域把现场筛查人员分为6个小组，每个筛查小组与抢险救援人员协同配合，将本小组负责区域内的爆炸遗留物清理、装袋、编号、拍照录像固定，随后各个组将收集到的爆炸遗留物进行集中筛查。筛查结果排除了此案人为蓄意爆炸实施破坏的因素，最终明确了案件性质和爆炸原因，确定此次爆炸为非法制造、存储硝铵炸药引起的自燃自爆，为案件侦破提供了关键证据。公安部专门向河北省公安厅发函，对翁小聪精湛的业务、过硬的素质和顽强的作风予以表扬。

◎全省公认的妙手神探

所谓神探，并不是具有多么与众不同的超常技能。之所以能拿下很多疑难案子，就在于认真。

2020年6月17日，辛集市某铸造加工厂发生一起中毒案件，38名员工在厂内食堂吃过午饭后，出现中毒症状。当地警方在该厂厨房盛放食用油的盆中发现了残留农药，在外围现场提到了盛有和中心现场同样成分农药的矿泉水瓶，基本上确定了此案性质是一起投毒案件。但经过20多天的工作，始终没有进展。

7月7日，省公安厅刑警总队委派翁小聪带领专业技术员赴辛集。他对中心现场和外围现场又进行了一次全面细致的勘查，吃透嚼烂现场各个细节；观看视频记录，充分了解厂内人员的工作和生活情况，摸清每个嫌疑对象的底细；在夜间反复进行侦查实验，分析判断嫌疑人的作案时间。经过三天两夜高负荷工作，通过缜密的思考和逻辑推理，整个作案现场和嫌疑人的轮廓在翁小聪的脑海中逐渐勾勒出来。

翁小聪详细列出排查条件，嫌疑人非常熟悉现场环境，基本上可以排除厂外人员作案的可能；盛装毒物的矿泉水瓶外表非常干净，可以重点排查铸件工人以外的厂内人员；根据厂内员工的工作生活规律和互相提供的无作案时间证明，除门卫、一名铲车司机和一名铸件女工外，可以排除其他人的作案可能；嫌疑人与厂内其他员工应该有较深的矛盾……翁小聪对以上排查条件反复碰撞和推敲，最终把工作重点投放到该厂门卫苏某身上。

侦查人员调查发现门卫苏某在厂内长期受欺负，和其他工人矛盾很深，有作案动机，并且具备作案时间和条件。经讯问，犯罪嫌疑人苏某交代了全部作案过程。

至此，一起引起社会广泛关注和影响恶劣的投毒案件告破。

张岐岗: 用智慧和汗水找出真相



●扫黑急先锋
敢为天下先

“开始！”6月17日凌晨4时，张岐岗一声令下，27个抓捕组同时展开行动。

“5号到位！”“16号到位！”“3号到位”……张岐岗目不转睛地看着微信群里各个组的消息。

虽然身经百战，但每次执行抓捕任务，张岐岗依然紧张。“人收全了，这案子才算搞成了，要是有一个跑了，就不算成功。”

8时整，27名涉黑案犯罪嫌疑人全部落网。

张岐岗长长地出了一口气，郑重地在群里发了一句，“大家辛苦了！”

这是扫黑除恶专项斗争开展以来，张岐岗带领民警们打掉的又一个黑恶团伙。截至目前，该局累计打掉黑恶势力团伙225个，抓获犯罪嫌疑人2289人，破获各类案件1795起，查封、冻结、扣押财产共计39.1亿元，扫黑除恶综合成绩持续位列河北第一，在全国省会城市、自治区首府和计划单列市排名前列。

“侦办涉黑恶案件，寻找突破口是个最难的点，拼的就是个韧劲儿。”

2018年3月，在侦办石家庄市首例“套路贷”涉黑案中，最初的证据显示就是一般的经济纠纷。摸排中，嫌疑人作案手段隐蔽、受害人难以查找、交易证据落实困难、对方还有律师团队……困难扑面而来，怎么办？张岐岗在案情分析会上，要求大家开拓思维，避开干扰，扩大范围。经过半年的核查，办案民警从每一个受害人的网络聊天记录入手，核查该公司的银行交易记录，共排查流水130多条，最终找到这个涉黑团伙非法放贷、暴力催收，非法获利654余万元的犯罪证据。

●身先做表率
强基铸利剑

张岐岗是有名的“拼命三郎”，手机24小时开机，车上装着换洗衣服和日常用品。

2020年6月12日凌晨1时许，石家庄市灵寿县发生一起恶性绑架案，对方索要赎金1000万元。张岐岗第一时间赶到现场，连夜组织民警开展侦破工作。经过不眠不休26个小时的鏖战，次日凌晨3时许，3名犯罪嫌疑人被抓获，人质成功获救。

在张岐岗的日历上，根本就没有节假日，即使春节，也往往是在专案上度过的。为此，他总感到自己亏欠父母、妻儿和民警们太多，但他也常常安慰自己，只要案子破了，社会治安搞好了，群众的安全感增强了，也就问心无愧了。

常海:写就信息时代刑警风采



他出的第一个现场便踩了满脚猪粪，还挨了一顿剋。那是一起入室盗窃案。常海在猪圈里用石膏灌足足迹模型，结果足迹却没提全。负疚的他感觉特别窝囊：没有“两把刷子”，搞不定一只“鞋底子”。他暗下决心，苦练基本功，很快成为侦查破案的行家里手。2008年，常海被任命为滦县刑警大队城区中队指导员，开始独立侦查办案。

2011年，全国公安机关组织“清网行动”，已小有名气的常海被省公安厅确定为专家组成员，在8名专家组成员中，他是年龄最小的，也是唯一来自基层的民警。

2002年9月21日凌晨，承德市发生一起新中国成立以来当地最大的抢劫案。一伙蒙面歹徒潜入一家钢铁公司财务室抢劫现金48万元。案件发生后，主要犯罪嫌疑人池某“人间蒸发”，苦于没有任何线索，多年抓获未果，“清网行动”中被公安部列为B级逃犯。常海接手案件后，连续十几个小时坐在电脑前，一点点比对数据、分析研判，终于找到了疑似池某的蛛丝马迹，经与承德办案单位共同会诊，确定了

池某盗用同村人身份已在安徽落户的事实。这名潜逃10年，改名换姓漂白身份，并在外地生活的在逃人员最终落网。

在“清网行动”专案组的60多个日日夜夜，常海每天顶多休息3个小时，有时通宵达旦，直接或间接抓获公安部B级杀人逃犯7名、部督杀人逃犯2名、命案逃犯6名、其他逃犯70余名。

●千里擒获持枪绑架逃犯

每侦破一起案件，执着的常海都有一种死磕到底的决心和耐心。

2015年6月17日清晨，唐山市某公司老板王某夫妇到小区地下停车场开车时，被3名犯罪嫌疑人绑架，受害人交付800万元赎金后，绑匪携款潜逃。

唐山市公安局立即组成专案组，常海与技侦人员一起，经过十多天的深度分析研判，锁定了3名绑匪的身份，带队赶往成都抓捕绑匪。为免打草惊蛇，常海换上保安服，在小区内日夜蹲守。当地闷热多雨，蚊叮虫咬，买方便面也是辣的。6月30日下午，忽然有消息说，绑匪在九寨沟出现。常海马上带队，冒着大雨连夜启程。山路崎岖，又遇泥石流，一路上，惊险异常。在当地警方和武警的配合下，嫌疑人被抓获。7月1日下午，当押解绑匪登上飞机时，一个多月

连轴转的常海鼻子流血不止。

●速破境外虚拟绑架案

作为信息时代的弄潮儿，常海带领大家大胆尝试警务模式的创新。唐山市公安局合成作战中心建成后，运用整体战、合成战、信息战，破获了一批大案要案。

今年6月的一天中午，一对中年夫妇焦急地来到刑警支队报案称，自己在美国留学的女儿遭遇绑架，绑匪索要赎金30万美元。视频中，被控制的女孩呼喊着：“妈妈，救我！”，一声声牵动着每个人的心。常海立即带领民警分工负责，投入紧张战斗：网上追查打款银行卡；联系科技公司，落实绑匪所用境外手机号的源代码；联系女孩同学向美国警方报警；联系中国驻美国大使馆寻求帮助……

判断这应该是一起网络诈骗案，常海引导孩子的父母与绑匪周旋，尽量拖延时间。一直忙碌到次日凌晨2时，美国警方发来消息，女孩已被找到。事实证明这就是一起网络诈骗案。对方自称公安人员，以女孩信息泄露，可能涉嫌犯罪为名，诈骗女孩10余万元，最后又以协助警方办案为名，让其录制被绑架的视频，进而诈骗其父母。

历时14个小时，这起网络虚拟绑架案成功告破。

王玉槟:用岁月铸炼刑警本色



功2次、个人三等功6次，荣获“全国优秀人民警察”等荣誉称号。

◆守护初心 诠释责任与担当

战斗从来没有彩排，工作中的王玉槟永远冲锋在一线。他清楚记得刚刚参加工作时，第一次逮捕命案嫌疑人的神情。嫌疑人体格非常健壮，手里还拿着一把锄头，他冲上去将嫌疑人手中的锄头夺走，“当时是既紧张，又有些兴奋，想到的就是能把犯罪嫌疑人抓住，顾不上害怕了。”4年后，王玉槟在一次抓捕行动中，又是第一个冲上去，赤手空拳与持铁棍的犯罪嫌疑人搏斗，最终在同事的协助下，夺过凶器，制服凶徒，但也付出了被铁棍打落3颗牙齿的代价。

2008年2月12日，保定唐县倒马关乡某村发生一起杀人案。该村村民柴某被警方确定为犯罪嫌疑人。王玉槟带领一支队伍冒着零下十几度的严寒，连夜在山林中进行地毯式搜查。深山里道路崎岖险峻、人迹罕至，加上又值

深夜，看不清脚下的道路。王玉槟等人贴着山体一点点蹭过，等天亮时才发现，刚刚走过的路一侧竟是万丈悬崖，如果不慎跌下去后果不堪设想。望着身上被悬崖碎石磨烂的衣服、长途跋涉踏坏的运动鞋，身经百战的老刑警倒吸了一口凉气。后来，犯罪嫌疑人终于在警方的围困之下被抓获。

◆深钻细研 连破要案显身手

王玉槟的破案能力是出了名的，这源于他对刑侦工作的那份执着。

2012年2月5日，保定望都县一田地内发现4名被害儿童，一时间社会震惊。公安部、省公安厅先后派出专人督导指挥侦破工作。王玉槟综合现场勘查、调查走访获取的信息加以分析后，判定该案应为熟人作案，并且有事先踩点，破案的关键在于摸清嫌疑人及受害人的活动轨迹，循线追踪。根据这个思路，通过视频筛查和分析，警方成功获取了嫌疑人使用车辆的情况，锁定了嫌疑人身份，并将其抓获。在审讯过程

中，面对拒不开口的嫌疑人，王玉槟深入研究其生活状况、活动轨迹，分析出其作案动机和过程，充分利用证据，迫使嫌疑人如实交代了意图绑架勒索未遂后激愤杀人的犯罪事实。

◆利剑出鞘 守护百姓安宁

2005年5月，广东客商陈某携带一个装有7万元现金和价值两万元的两部手机的行李箱，从保定长途汽车站搭乘高速客车前往天津。上车时，陈某将行李箱放在行李货舱内。当晚9时，陈某打开行李箱发现，7万元现金和两部手机不翼而飞，取而代之的是一瓶矿泉水。

王玉槟带领刑警通过调查走访、监控排查等大量工作，发现了犯罪分子采取将同伙藏入旅行箱放入高客货仓内，待发车后实施盗窃的作案手法。王玉槟判断，这些作案人员谋划周详、手法熟练，肯定是多次实施犯罪，于是围绕嫌疑人的行动轨迹开展串并侦查，一举打掉了张某等5人组成的特大盗窃团伙，破获了自2003年以来涉及全国19个

省、49个城市的系列盗窃长途汽车财物案30余起，涉案财物价值100余万元。“5·28”专案被评为“优秀专案”，公安部“利剑”行动办公室到保定专门听取了专案工作情况，中央及省、市十几家新闻媒体对该案均进行了专题报道。

◆铁骨柔情 长叹亏欠家人

常年战斗在侦查破案第一线，熬夜加班对王玉槟来讲是家常便饭，经常带病审阅案件、分析案情、现场布控，总有忙不完的工作。王玉槟用自己特有的坚毅，出色地完成了每一次任务，从未抱怨过一句，但他总是感叹，自己最亏欠的是家人。

从结婚后，花前月下、甜甜蜜蜜的日子屈指可数。工作占据了他的大部分时间。王玉槟的儿子说，从记事起，就很少见到父亲，家长会、出去旅游更是奢望，邻居们甚至曾经以为舅舅是自己的父亲，“记得有次大年三十，一家人坐在一起准备吃顿团圆饭，可父亲接了一个电话，就又匆匆出门了。”

自知“理”亏的王玉槟，其实内心一直挂念着家里：“我很感谢我的家人，感谢他们对我的理解和支持，能做的就是用一个个成绩、一项项荣誉，来回报他们”。